用心用情倾力做好服务工作

—2016年度述职述廉报告
离退处 赵仲安
在一年的工作中，在学校党委领导和行政支持下，在各位同事的支持协作帮助下，紧紧围绕学校中心工作，全力服务学校大局，充分发挥各支部和文体协会等组织的积极性和创造性，认真履行本岗职能，踏实做好具体工作，开拓创新，坚持为离退休老同志办实事、做好事、问“闲事”，不断提升服务工作水平，为学校的发展建设作出了自己新的努力。现简要总结如下。
一、积极开展理论学习，不断提高自身思想政治素质

1、认真学习党的十八大及十八届六中全会以及习近平系列重要讲话精神，积极参加学校开展的“两学一做”学习教育活动，自觉与党中央保持高度一致；同时，配合总支认真组织好本单位职工的学习。
2、认真学习并组织全处职工学习贯彻落实《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》（中办发【2016】3号），精神，平时加强业务知识的学习，了解掌握有关工作的方针政策和法律法规以及有关规章制度，为服务工作的开展奠定坚实基础、提供有力保障。
二、用心用情倾力做好本岗工作

在学习领会中办发【2016】3号文件的过程中，我切身感受到政治性是老干部工作的根本属性，必须坚持党的领导，依靠党的组织；同时，老干部工作还具有群众性，必须坚持走党的群众路线，充分发挥群众的积极性和创造性；老干部工作具有公益性，必须坚持公益性质，提升服务意识；老干部工作具有社会性，必须整合社会资源，调动社会因素，协同做好有关工作。作为个人，必须把这些贯彻到整个工作中，不但自己身体力行，而且要带领全处同志达成共识，齐心协力做好工作。
1、用心做好服务工作

我们的工作琐事多、“闲事”，但我带上放大镜，把琐事当重要的事，把“闲事”当正事，把这些“小事”放大为学校的大事，稳定的大事，促进和谐校园建设的大事，积极努力做好工作，为学校事业的发展创设良好的环境贡献自己的绵薄之力。

组织确保休息日和节假日，尤其是寒暑假期间老年活动室正常开放，方便老区和东区老同志们日常的文体娱乐活动；组织召开老年春季运动会和重阳节趣味运动会；组织开展2016年老年体协各协会报名工作，维持发展群众性文体协会，保障日常文体活动的平台和基地；组织开展“三八”节庆祝活动和国庆系列庆祝活动；开展纪念长征胜利80周年活动；组织完成900多人老年乘车卡更换；组织为全体离退人员订阅杂志以及为副高及副处以上、各支部委员订阅党报；  积极探索开设老年课堂和阅览室，探索利用微信等新媒体为老同志提供便捷的服务。
积极配合总支建立东区党支部，确保党员有人管，群众有党带，阵地有堡垒，充分发挥党组织的作用。

坚持党的群众路线，积极坚定地发挥群众的积极性和创造性，依靠群众相信群众，充分发挥经费监督管理小组和支部的作用，所有经费的重要开支均经过科级干部和小组成员、支部书记组成的联系会议决定，经费的使用范围、时间、事项、经办人等均需在会议议定。
协助关工委开展工作，积极配合组织纪念我校关工委成立30周年座谈会。
参加东区专家公寓领导小组和北区改造领导小组的有关工作。  

2、用情做好慰问工作

能深入群众，走到老同志家中，走到老同志病床前，走到老同志心中，为老同志提供贴心服务。一年来，坚持和工作人员一起看望病人，一起家访；只要老同志有需求，无论国是、家事、学校的事，总能和老同志一起讨论，一起畅谈，一同寻求解决问题的方法。组织新年送温暖活动和春节、中秋节慰问活动；组织完成退休老同志慢性病申请；组织离休干部和高知体检；组织全体退休人员体检
3、倾力做好协调工作

作为领导班子的成员，自觉维护班子团结，大事讲原则，小事讲理解，为全体职工创造一个良好的和谐工作氛围。

平时自己能够顾全大局，不揽权，不越权，摆正自己的位置，积极支持争取总支书记的配合，相互协作搞好党务和行政工作。

同时，加强和有关部门的沟通和合作，争取有关部门和领导对离退休工作的理解、支持和关心。营造出一个和谐的外部工作氛围。创造一个心情舒畅的工作环境。

三、自警自省，清廉工作
作为公职人员，坚持自重、自省、自警、自励；坚持立党为公、执政为民的原则，反对腐败，廉洁奉公。

作为一名干部，时刻不忘记党的教诲，自己能够严格遵守党的纪律，在思想上树立防微杜渐的意识。
做到自律是不够的，必须自觉接受监督，积极接受领导监督，主动接受群众和同事监督，切实接受老同志监督，把监督看作是对自己的帮助和提高，同时自警自省，不愧屋漏。

一年来，还参与了老校区改造和东校区专家公寓的后期工作。
四、不足与努力方向

个人思想上仍存在着急躁情绪，有时也有松懈想法。在今后的工作中一定要加以改。
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