2016年离退处党总支述职报告

一年来在学校党委的正确领导下，以党的十八大和十八届三、四中、五中、六中全会精神为指导，认真落实党建文件精神，紧紧围绕学校中心工作，结合离退休工作实际，以服务抓党建、抓党建促和谐为主线，加强学习型党组织建设，开展好“五好”党支部创建活动，党支部发挥好在离退休人员中的桥梁纽带作用，党员发挥好先锋模范作用，服务群众、凝聚人心、促和谐保稳定，努力提升服务质量，积极探索新时期离退休党建工作新思路、新方法、新举措，有效促进离退休党建工作健康有序开展。现将工作情况汇报如下：

一、 离退处党总支党建工作基本情况

离退处现有工作人员11人，离退休人员914人，现有党员396人（组织关系在党总支），其中：在职党员6人，离退休党员390人。总支下设七个支部（离休人员支部、机关退休人员支部、后勤退休人员支部、工厂退休人员支部、教学退休人员支部、东区退休人员支部、在职人员支部），入党积极分子1人。

二、党建工作回顾

（一）认真贯彻校党委的工作部署。

离退处党总支根据学校2016年党政工作和组织、宣传工作要点，结合本单位实际，制定了离退处党总支工作计划，并认真组织实施。有效地发挥政治核心作用，保障党和国家方针政策以及学校党委的各项决定在离退处的贯彻执行，配合离退处行政，较好地完成了离退处的年度工作任务。

（二）重视党政领导班子和工作人员队伍建设，不断提高思想政治水平和工作水平。

加强理论学习，提高政治思想素质。按照学校的部署，扎实开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育活动，坚持每个月集中学习不少于一次，在学习方法上做到平时自学、集中学习、交流讨论、原文阅读与视频辅导报告相结合。“两学一做”基础在学，关键在做，注重解决工作和个人思想上的实际问题，通过学习教育活动使全体党员进一步坚定了理想信念，提高党性觉悟，进一步增强了政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，进一步树立清风正气，严守政治纪律、政治规矩，进一步强化宗旨观念。积极参加学校组织的处级、科级干部和支部书记培训。为认真学习党的十八届六中全会精神，给各支部委员购买了《党的十八届六中全会文件学习辅导百问》。同时把学习当作领导班子和队伍建设的重要环节来看待，注重全体工作人员的理论学习，一年来，离退处按照每两个月一次认真组织全体工作人员的政治理论学习，为做好服务打下良好的思想基础。

加强班子作风建设，更好的服务老同志。党总支认真学习贯彻中央、省和学校党委有关加强和改进党的作风建设的要求，增强使命感和责任感，努力改进工作作风，注意联系群众，多听老同志的意见建议，力所能及地为老同志办实事，工作中倡导求真务实，重实际，察实情，谋实效。

加强廉政建设，认真落实党风廉政建设责任制。认真贯彻党风廉政建设责任制等一系列规章制度，党总支书记为第一责任人，认真履行“一岗双责”，对全处党风廉政建设工作负总责。我们将廉政宣传图片张贴醒目位置，时刻提醒工作人员筑牢底线，组织离退休老同志，以书法、小合唱的形式，开展了廉政文化创建活动，积极宣传党风廉政建设，弘扬正气，为促进学校党风廉政建设和推动学校改革发展增添正能量。一年来，离退处没有出现违反党纪政纪和廉政建设责任制规定要求的问题。

（三）健全组织，认真履职

今年是学校党基层组织换届之年，在学校党委的统一安排下，离退处党总支经过精心组织，周密安排，党总支及下设六个支部有序开展了换届选举工作。通过换届选举，把二十多位身体好、党性强、威望高、热心党务工作的离退休党员推选充实到党总支和各支部，进一步充实了基层党组织工作力量。考虑到我校东校区专家公寓居住的老同志越来越多，为方便老同志，更好开展组织活动，经党总支研究，报经学校组织批准，在东校区成立了东校区退休人员支部。

重视党员组织发展工作。党总支重视在工作人员中发展党员，经过努力，今年已培养一名工作人员成为入党积极分子。
根据学校的安排，党总支还完成了以下工作: 党员组织关系集中排查工作;科级干部换届工作；优秀基层组织和优秀党员评选工作；2008-2016党费清理补缴工作；出国（境）证件及身份证核查工作；学校党代会代表选举及两委员推选工作；民主评议党支部和党员工作等工作。

（四）以活动为载体，开展形式多样的党建活动。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》文件精神，在庆祝建党95周年之际，开展了“展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化”离退休党员征文活动，为党和人民的事业增添正能量。关心关爱老党员，春节期间，党总支与各支部书记一起看望慰问8名老党员，建党95周年之际，与校领导和组织部一起看望慰问3名老党员，送上组织的温暖。为95名50年以上党龄老党员颁发中原先锋“七一”纪念章。
大力支持学校关工委工作，充分发挥“五老”作用。为庆祝红军长征胜利80周年，配合学校关工委在小学生和大学生中开展了纪念红军长征胜利80周年知识答题活动，积极宣传党史国史，激发学生们的爱国主义激情。在“两学一做”学习教育活动中，担任大学生党建组织员的老同志主动协助所联系的党支部搞好学习教育活动，为国际学院、信息科学学院的大学生做了专题辅导报告。为适应网络与新媒体环境下开展青少年思想道德教育的需要，与学工部一起在大学生中进行了专题调研，形成了调研报告。由于工作突出，我校关工委和信息科学学院被授予“全省教育系统关心下一代工作先进集体”。
（五）做好安全稳定工作

安全稳定工作是一切工作的基础，也是校党委要求总支抓好的又一重点工作。我校离退休老同志900多人，我们的重点工作就是老同志的稳定，稳定是发展的前提，老同志的稳定就是离退处最大的功绩。特别是河南省第八巡视组到校巡视期间，有许多老同志向巡视组反映问题及诉求，党总支积极配合巡视组和学校工作，与反映问题的老同志多次谈心，做耐心细致的思想工作，尽量化解矛盾，保证了巡视组在校期间学校的稳定，没有出现老同志大规模的上访事件。

三、存在不足

（一）党建工作教育形式单一，党员处于被动接受状态，学习效果不明显，应进一步结合老同志特点开发新的活动方式。

（二）党总支和支部工作规章制度有待进一步完善。

（三）党总支和党支部工作还存在一些记录不完整、不够规范的地方，今后还需要进一步改进。

（四）少数党员先进性不够突出，自我要求不严，需要总支做深入细致的工作，教育引导党员不忘初心，继续前进，永葆共产党员的先进性。

四、整改措施

（一）我们将本着以评促建，以评促改的态度，进一步对照考核标准和学校提出的整改要求，逐项落实整改措施，争取在尽可能短的时间内使离退处的党建工作达到较高的水平。

（二）加强学习教育活动，重点解决少数党员模范作用不突出的问题，力争使离退处党员的整体素质有明显的提高。

（三）加强领导班子和干部队伍思想建设、作风建设，进一步解放思想，锐意进取，提高工作水平和驾驭复杂局面的能力，增强“政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识”，树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，服务学校中心工作，尽职尽责，恪尽职守，为学校创建河南省高水平特色骨干大学做出应有的贡献。

二○一六年十二月七日

